

O.N.V.P.V.		
INTRARE Nr.	872	
Ziua	Luna	Anul
20	04	2018

ANEXA IV
CERERE DE MODIFICARE A UNEI DENUMIRI DE ORIGINE SAU A UNEI INDICAȚII
GEOGRAFICE

Data primirii
(ZZ/LL/AAAA).....
[se completeaza de către Comisie]
Număr de pagini (inclusiv aceasta pagina): 5
Limba în care a fost efectuată modificarea: Română
Numarul dosarului.....
[se completează de către Comisie]

Intermediarul

- Statul membru: România
Numele intermediarului: Oficiul National al Viei și Produselor Vitivinicole (O.N.V.P.V.)
Adresa completă (numele și numărul strazii, orașul și codul poștal, țara): Șoseaua Iancului nr. 49, cod 021719, Sector 2, București. Telefon, fax, e-mail: 0040 21 250 50 97; 0040 21 250 50 98; 00752 100 990; office@onvpv.ro, www.onvpv.ro

Numele: SARICA NICULIȚEL

- Denumire de origine controlată (*)

Rubrica din caietul de sacini afectată de modificare:

Soiurile de struguri de vinificație utilizate*)

Datorită programelor de reconversie/restructurare a plantațiilor viticole, în cadrul arealului DOC Sarica Niculițel a fost mai mult decât necesar și s-a procedat la înlocuirea unor plantații vechi care aveau un nivel scăzut al productivității și o densitate a plantelor/hectar scăzută întrucât în cadrul programelor a fost diversificată lista de soiuri admise la plantare.

Acest lucru a fost posibil deoarece s-a constatat că există un răspuns favorabil al unor soiuri de struguri de vinificație față de caracteristicile oenoclimatice specifice arealului delimitat DOC Sarica Niculițel (*tipurile de sol* - predominante tip kastanoziom calcic, luto-nisipos și cernoziom cu reacție alcalină, moderat în carbonat de calciu, optime pentru cultura soiurilor Tămâioasă românească, Viognier, Petit Verdot, *expunerea plantațiilor viticole* cu aceste soiuri pe pante line cu expoziție sudică, sud-vestică/sud-estică, cu precipitații reduse, veri calduroase, toamne lungi și însorite care asigură o coacere deplină în special la Tămâioasă românească și optimă acumulării zaharurilor).

În aceste condiții este necesară completarea caietului de sarcini transmis conform art. 118s din Regulamentul (CE) nr. 1234/2007 cu soiurile de vinificație Tămâioasă românească, Viognier și Petit Verdot pentru că acestea au fost replantate prin programele susținute cu fonduri europene cu scopul de a readuce în atenție potențialul vitivinicol al arealului pe care îl valorifică la maxim dar și pentru că nivelurile producției medii/hectar monitorizată pe trei ani de recoltă (2015-2017) îndreptătesc stabilirea unor praguri de producție până aproape de potențialul biologic al soiurilor (cu respectarea încărcăturii pe rod, a calității strugurilor la recoltare).

Astfel, în arealul delimitat pentru DOC Sarica Niculițel soiurile de vinificație permise pentru cultură sunt:

- soiuri albe: Muscat Ottonel, Fetească albă, Sauvignon, Aligoté, Riesling italian, Riesling de Rhin, Fetească regală, Chardonnay, *Tămâioasă românească*, Rkațiteli, *Viognier*, Pinot gris.

- soiuri roșii: Merlot, Cabernet Sauvignon, Cabernet franc, Pinot noir, Fetească neagră, Burgund mare, Băbească neagră, Syrah, *Petit Verdot*.

Productivitatea la hectar *)

Pentru soiurile *Tămâioasă românească*, *Viognier* și *Petit Verdot* solicitate pentru introducerea în cultură în arealul DOC Sarica Niculițel, nivelurile maxime ale producțiilor viticole și vinicole trebuie să se încadreze în următoarele limite:

Soiul	Producția maximă pentru care se solicită DOC-CMD (q/ha)	Producția maximă pentru care se solicită DOC-CT (q/ha)
<i>Tămâioasă românească</i>	90,00	80,00
<i>Viognier</i>	120,00	100,00
<i>Petit Verdot</i>	100,00	90,00

Soiul	Randamentul maxim în vin DOC-CMD (hl/ha)	Randamentul maxim în vin DOC-CT (hl/ha)
<i>Tămâioasă românească</i>	59	52
<i>Viognier</i>	78	65
<i>Petit Verdot</i>	65	59

Altele *)

Caracteristici organoleptice:

Soiuri albe - *Tămâioasă românească*, *Viognier*. Se caracterizează prin complexitatea aromelor primare tipice vinurilor de Sarica Niculițel; sunt vinuri fine, elegante, cu arome originale și subtile, de flori de câmp și miere sau flori de primăvară (salcâm); au note delicioase de fructe galbene (pere, piersic, caisă, gutui, pepene galben sau ananas)

Soiuri roșii - *Petit Verdot*. Profilul de aromă al soiului *Petit Verdot* include de multe ori fructe dense, în ton de mure, cireș negru și prune negre. Cu o structură tanică remarcabilă - taninuri frumoase, verzi și îndrăznețe, imprimă o aromă concentrată de fructe roșii. *Petit Verdot* este un vin puternic, ce poate fi îmblânzit prin maturare îndelungată.

Modificări

- Modificare adusă caietului de sarcini al produsului care determină modificarea documentului unic (*)

- Modificare majoră (*)

Explicarea modificării:

a. *Soiuri noi de struguri de vinificație solicitate pentru introducerea în cultură în arealul delimitat*

În cadrul arealului DOC Sarica Niculițel, prin aplicarea programelor de reconversie/restructurare a plantațiilor viticole, s-a procedat la înlocuirea unor plantații vechi care aveau un nivel scăzut de

productivitate și o densitate scăzută de plante la hectar, în condițiile în care și în cadrul programelor s-a realizat o diversificare a listei de soiuri admise la plantare.

Condițiile climatice particulare, oferite de proximitatea Dunării, cu veri călduroase, au consecințe asupra maturității progresive și optimale a plantelor viței de vie. Toamnele lungi, calde și secetoase, solul și expoziția solară susțin obținerea unor vinuri din cele trei soiuri, cu caracteristici specifice.

Zonele în care se găsesc plantațiile cu cele trei soiuri, au climat temperat, sunt însorite și cu temperaturi moderate, având avantajul existenței unor surse însemnate de apă în apropiere, precum brațul vechi al Dunării (Dunărea Veche). Parcelele destinate cultivării soiurilor solicitate a fi nou introduse se găsesc pe versanți cu expoziție bună, la altitudini cuprinse între 50-150 metri, prezentând un sol calcic, lutonisipos, cernoziom cu reacție alcalină, pH = 8,0 – 8,2, cu carbonat de calciu moderat, ceea ce indică condiții foarte bune pentru cultura soiurilor Tămâioasă românească, Viognier sau Petit Verdot.

Drept urmare, având în vedere și o altă categorie de consumatori care solicită noutăți, experimente gustative care să le creeze permanent o stare de emoție și curiozitate, este necesară completarea caietului de sarcini transmis cf. art. 118s din Regulamentul (CE) nr. 1234/2007 cu soiurile de vinificație: Tămâioasă românească, Viognier și Petit Verdot pentru că acestea au fost replantate cu scopul de a readuce în atenție potențialul vitivinicol al arealului pe care îl valorifică la maxim dar și pentru că nivelurile producției medii/hectar monitorizată pe trei ani de recoltă (2015-2017) îndreptătesc stabilirea unor praguri de producție până aproape de potențialul biologic al soiurilor (cu respectarea încărcăturii pe rod, a calității strugurilor la recoltare).

a. Tămâioasă românească este un soi valoros pentru vinuri aromate ce scoate în evidență terroir-ul DOC Sarica Niculițel. Există unele date despre arealul Sarica Niculițel care arată că acesta ar fi cea mai veche din Dobrogea, cu o istorie până în vremea coloniilor grecești de la malul Euxinului, cu aproximație prin secol al VIII-lea aici fiind aduși primii butuci de vie și plantați, din care ar fi provenit și Tămâioasa românească.

Este un soi sensibil la secetă, la exces de umiditate, rezistând însă la ger la temperaturi de până la -18°C. Preferă zone cu toamne lungi și însorite, lipsite de precipitații, care să permită acumularea lentă a zaharurilor și aromelor. La maturarea deplină acumulează 200-210 g/l zaharuri, iar prin supramaturare atinge 250-270 g/l și poate depăși ușor aceste valori.

Recoltatul se realizează în 2-3 etape pe măsura supramaturării strugurilor, vinurile au tărie alcoolică de 13 -13,5 % vol. Coacerea deplină a strugurilor se realizează în a doua decadă a lunii septembrie în funcție de direcția de producție. Soiul poate avea o bună evoluție deoarece toamnele sunt lungi, calde și secetoase, iar solul și expoziția solară susțin obținerea vinurilor de calitate.

b. Viognier accentuează complexitatea aromelor primare tipice vinurilor de Sarica Niculițel.

Soiul este foarte bine adaptat în plantațiile dealurilor cu calcar din areal (zonele Carcaliu, Măcin) zone cu climat temperat din arealul Sarica Niculitel, cu temperaturi moderate, în apropierea brațului vechi al Dunării (Dunărea Veche).

Deși este ușor sensibil, înflorește la începutul lunii iunie pe dealurile și terasele orientate spre sud și sud-vest fiind oarecum dificil de cultivat și vinificat, tolerant cu condiții scăzute de apă și secetă, cu un timp de recoltare crucial, deoarece aciditatea poate scădea destul de repede.

Din strugurii de Viognier, rezulta vinuri albe expresive, corpulente, cu aromă subtilă și note delicioase de fructe galbene (pere, piersic, căisă, gutui) sau flori de primăvară (salcâm).

Cel mai des este produs ca vin sec, însă culesul foarte târziu după supramaturarea boabelor sau chiar după atacul mușgaiului nobil poate aduce și la obținerea de vinuri dulci de desert.

Tăria alcoolică este de 13,0% -13,5% vol. în cazul vinurilor mai ușoare dar și 13,5% -14% vol. la vinuri mai îndrăznețe, fructate).

c. Petit Verdot-îi revine rolul de a influența intensitatea colorantă a vinurilor roșii din gamele premium obținute în arealul geografic al denumirii. Aromatic, soiul prezintă nuanțe de mure, cireș negru și prune negre, are taninuri remarcabile, îndrăznețe, aromă de fructe roșii. Are calități deosebite la maturare îndelungată sau pentru asamblare alături de Cabernet Sauvignon, Merlot și alte soiuri.

Strugurii ajung tarziu la maturare și de aceea preferă regiunile calde precum Dobrogea. Soiul tinde să se coacă ceva mai târziu, fiind ultimul dintre soiurile roșii culese și furnizează coloana vertebrală taninică a majorității vinurilor roșii.

b. Caracterizarea organoleptică a soiurilor solicitate pentru introducerea în cultură în arealul delimitat

Soiurile care se solicita a fi introduse în cultură în arealul delimitat DOC Sarica Niculițel contribuie la menținerea notorietății denumirii de origine controlate. Diversificarea sortimentală dă posibilitatea de exprimare a complexității aromatice și originalității vinurilor liniștite obținute în areal.

Vinurile obținute din soiurile nou introduse în cultură în arealul delimitat DOC Sarica Niculițel se evidențiază astfel:

- soiurile Tămâioasă românească și Viognier prezintă complexitate a aromelor primare tipice vinurilor de Sarica Niculițel; sunt vinuri fine, elegante, cu arome originale și subtile, de flori de câmp și miere sau flori de primăvară (salcâm); au note delicioase de fructe galbene (pere, piersic, caisă, gutui, pepene galben sau ananas).

Vinurile obținute din Tămâioasă românească au tărie alcoolică de 13 -13,5 % vol. la maturarea deplină se acumulează 200-210 g/l zaharuri, putând fi atinsă chiar și supramaturarea.

Vinurile din Viognier sunt vinuri corpolente, expresive, calitative, produse cel mai des ca vinuri seci, la cules foarte târziu după supramaturarea boabelor (sau chiar după atacul mucegaiului nobil) putând să se obțină și vinuri dulci de desert. Tăria alcoolică este de 13,0% -13,5% vol. când se preferă obținerea unui vin mai ușor sau 13,5% -14% vol. dacă se prefera un vin mai îndrăzneț, fructuos.

- soiul Petit Verdot - profilul de aromă al soiului Petit Verdot include de multe ori fructe dense, în ton de mure, cireș negru și prune negre. Cu o structura taninică remarcabilă-taninuri frumoase, verzi și îndrăznețe, imprimă o aromă concentrată de fructe roșii. Petit verdot este un vin puternic, ferm, ce poate fi "îmblanzit" printr-o maturare îndelungată. Are calități deosebite la maturare îndelungată sau pentru asamblare alături de Cabernet Sauvignon, Merlot și alte soiuri.

c. Productivitatea soiurilor solicitate pentru introducerea în cultură în arealul delimitat

În țara noastră piața vitivinicolă a evoluat foarte mult în ultimii ani și odata cu aceasta, gusturile consumatorilor. O mare parte dintre consumatorii români s-au reîntors la tradiții, la gusturile autohtone uitate, acestea putând fi readuse în actualitate prin redescoperirea soiurilor vechi românești de viță de vie pentru vin (Tămâioasă românească).

În acest context, viticultorii și vinificatorii din denumirea de origine controlată Sarica Niculițel, au identificat posibilitatea ca soiuri de vinificație precum Viognier sau Petit Verdot pot să facă mult mai bine remarcat potențialul acestui areal în ce privește segmenul calitativ al vinurilor obținute, care au caracteristici/însușiri deosebite, rezultate ca urmare a îmbinării dintre specificitatea factorilor naturali/climatici specifici ariei delimitate cu tehnologiile aplicabile dar și cu particularitățile soiurilor respective.

Prin programele de reconversie/restructurare a plantațiilor viticole, începând cu anul 2007 în cadrul arealului au fost înlocuite plantații vechi cu un nivel scăzut al productivității și o densitate a plantelor/ha scăzută.

Lista soiurilor admise la plantare a permis diversificarea și aceasta a răspuns pozitiv caracteristicilor oenoclimatice specifice arealului delimitat DOC Sarica Niculițel.

Replantarea prin programele susținute cu fonduri europene a readus soiul Tămâioasă românească în arealul DOC Sarica Niculițel și a permis introducerea și a altor soiuri care valorifică potențialul zonei, dintre care Viognier și Petit Verdot.

Pentru soiurile enunțate mai sus, conducerea butucilor este înaltă de 70 cm, forma de cordon simplu și tipul de tăiere în vergi pe rod. Distanța de plantare este de 2,5 x 0,8 m, formarea butucilor până la înălțimea de 70 cm realizându-se cu tutori de susținere.

La soiurile nou introduse în cultură, producția medie la hectar monitorizată pe 3 ani de recoltă, pentru perioada 2015-2017, constituie justificarea pentru ca să poată fi stabilite praguri de producție până aproape de potențialul biologic al fiecărui soi cu respectarea încărcăturii pe rod și a calității strugurilor la recoltare, astfel:

Soiul	Anul de recoltă			Producția medie pe trei ani (q/ha)	Producția maximă pentru care se solicită DOC-CMD (q/ha)	Producția maximă pentru care se solicită DOC-CT (q/ha)
	2015	2016	2017			
Tămâioasă românească	59,82	102,28	89,35	83,82	90,00	80,00
Viognier	40,60	107,50	96,00	81,37	120,00	100,00
Petit Verdot	58,50	77,30	59,00	64,93	100,00	90,00

Soiul	Randamentul maxim în vin hl/ha	
	DOC-CMD	DOC-CT
Tămâioasă românească	59	52
Viognier	78	65
Petit Verdot	65	59

Document unic modificat

[pe o foaie separata]

Numele semnatarului:

Organizația Națională Interprofesională Vitivinicola (O.N.I.V.)

Adresa: B-dul. Mărăști nr. 59, cod 011464, Sector 1, Bucuresti, România, E-mail: office@oniv.ro, ionut.gadiuta@vinuridemacin.ro, web: www.oniv.ro

